

## ●聚焦中国经济发展的新产业、新业态 ②

产业链日臻完善,产业发展环境逐渐成熟,并带动电信、软件开发、出版等业务发展

# 游戏产业逆袭,“泛娱乐”产值惊人

本报记者 北梦原

随着计算机、互联网和智能手机的普及,电子游戏已经成为人们重要的娱乐生活方式。而由游戏玩家带来的巨大娱乐消费需求,正在转化为新的经济动能。

近日发布的《2017年1~6月中国游戏产业报告》显示,截至今年6月,中国游戏用户规模达5.07亿人,同比增长3.6%。今年上半年,中国游戏市场实际销售收入达到997.8亿元,这一数字相当于2016年国内电影票房总额的两倍。

从上世纪90年代,以红白机为代表的主机游戏进入中国,到后来的电脑游戏、网络游戏,再到今天的手机游戏,中国游戏产业快速发展,实现了从“代理”到“研发”的转变,并对周边产业产生了巨大的带动效应。

## 从代理开始

7月26日,国内规模最大的游戏展会ChinaJoy在上海开幕。在业内人士看来,ChinaJoy不仅是游戏产业重要的风向标,也是行业发展的一面镜子。今年,ChinaJoy吸引了900余家企业,其中600多家国内企业,展

## 专家热议信用科技与普惠金融

# 普惠金融发展关键在于信用

本报讯(记者杜鑫)迫切需要金融帮助的人,由于有更高的违约率,很少得到金融服务,还要支付更高的成本。中诚信创始人毛振华近日在“中国首届信用科技与普惠金融论坛·融合与发展”上抛出了这个问题。该论坛由中国人民大学国家发展与战略研究院和中国金融科技50人论坛(CFT50)共同主办。

与会专家认为,当前中国金融服务体系能够改善和提升“普惠”度的关键,在于信用。而以大数据、区块链、人工智能为代表的金融科技正在改变信用的表达、测量

招联消费金融公司总经理章杨清则呼吁

## 国产游戏发力

早年深受代理困扰的盛大游戏,是国内最早做出改变的企业之一。2002年,盛大游戏投入4000万元开始从事自主研发。一年后,传奇世界的研发成功和上线运营,让盛大游戏走出了代理困境。

这是当时中国游戏产业最真实的写照——市场火热,但本土厂商却少有自己的产品。数据显示,2003年,我国共有网络游戏出版商132家,但具备自主研发能力的不到20家,90%的企业是游戏代理公司。与之相对应,国内80%以上的网络游戏都是从韩国、日本等国引进。

来自国外的成熟游戏作品迅速激活了国内游戏市场。然而,随着国内游戏市场逐渐培育壮大,代理模式的问题开始暴露。“绝大多数中国游戏厂商运营代理游戏其实是在替人做嫁衣。”有业内人士向记者表示,代理运营国外的游戏产品,国内代理游戏厂商不仅需要支付高额的版权金,在产品销售期间还必须支付利润分成,有的分成达25%~35%。

手中没有核心技术与版权,与开发者的利益分配难以平衡,在运营维护中处处受制于人……一些国内游戏企业在尝到了代理的苦头后,开始转向自主研发。

加强信用基础设施的建设,比如让信用报告的范围更大、覆盖内容更多。

全国社会保障基金理事会副理事长、CFT50高级学术顾问王忠民认为,之所以负信用、非信用、失信成为社会的普遍现象,是因为正信用发展得不成熟、不多维、不立体、不丰富。当法律制度、监管机构采用新科技方法去治理负信用的时候,一个正信用畅行、负信用无处躲藏的美好世界就会到来。

## 工程机械操作人员亟待加强技能培训

本报北京8月9日电(记者蒋菡)“由于一些历史原因,工程机械操作人员无证上岗现象大量存在,应该从设备的理论知识、维护保养、实际操作技能等方面对其进行全面的

行业媒体游戏葡萄主编邓梁表示,自主研发意味着国人有能力打造自己的文化产品。

政策与企业的协同发力,让国内游戏产业出现了变化。《2016年中国游戏产业报告》显示,2016年,国内游戏市场实现销售收入1655.7亿元,同比增长17.7%。其中民族原创网络游戏销售收入1182.5亿元,占市场份额的71.4%。这是民族原创网络游戏连续第11年占据国内市场主导地位。

## 从游戏到“泛娱乐”

游戏产业发展迅猛,产业链日臻完善,产业发展环境逐渐成熟。这极大带动了与游戏相关的电信、互联网、IT软件开发、出版等业的发展。

以网络游戏为例,据统计,网络游戏行业每收入1元,对电信产业的直接贡献(包括宽带接入、服务器托管等)超过5元,对IT软硬件的贡献超过2元,对游戏相关媒体及出版、周边产品的贡献超过1元。

“中国游戏市场的一系列变化,比如像游戏产业电竞化的趋势,不仅为游戏产业的蓬勃发展提供了动力,也为高科技企业带来了非常大的机会。”英特尔中国业务董事总经理王稚聪日前表示。

“IP在不同业态之间的联动在我国游戏产业中已十分常见。”中国传媒大学游戏设计系主任陈京炜表示,随着文化消费需求的释放,泛娱乐将创造出更大价值。

游戏产业的发展与技术的更新,正在“模糊”产业的边界。“玩家以往更多选择‘纯游戏机’进行游戏。而现在,他们更多将注意力转移到多媒体设备上,流媒体服务以及其他游戏相关的媒体消费模式成为玩家们关注的新选择。”日前,数据咨询公司尼尔森发布报告称,游戏正在提供更广泛的娱乐组合,受众以及接受游戏内容的方式将会更为多样化。

当下,国内游戏产业对这种趋势已经形成了更为明确的认识和判断——“泛娱乐”,这是一种打通游戏、文学、动漫、影视、戏剧等多种文创业务领域的互动娱乐新生态。

根据最新发布的《“泛娱乐”战略报告2017》,2016年中国“泛娱乐”产业总产值约为4155亿元,2017年预计达到4800亿元。

“泛娱乐”是基于互联网与移动互联网的多领域共生,打造明星IP(知识产权)的粉丝经济。”腾讯互动娱乐方面表示,未来,腾讯互娱将以IP为核心,联动各项泛娱乐业务和行业伙伴,以期共同构建一个开放、协同、共赢共生的泛娱乐内容新生态。

“IP在不同业态之间的联动在我国游戏产业中已十分常见。”中国传媒大学游戏设计系主任陈京炜表示,随着文化消费需求的释放,泛娱乐将创造出更大价值。

## 商务部启动应急响应保障物资供应

本报北京8月9日电(记者北梦原)记者从商务部获悉,为保障地震灾区生活必需品市场供应,商务部已要求各级商务部门即时启动应急响应机制。根据目前掌握的情况,灾区日常生活用品供应充足,市场平稳。

成品油供应方面,目前阿坝州除漳扎加油站因供油管道破坏严重而无法加油外,其他加油站油料储备量充足,能够保障供应。

据记者了解,目前地方商务主管部门正积极做好食品、水等基础救援物资的管控,组织部分商贸流通企业补充货源,增加部分日常用品供应,确保区域内几家大型超市的物资供应和保障,以备不时之需。

商务部表示,接下来,商务部门将加强市场价格监测预警,及时掌握灾区粮、油、肉、蛋、菜等生活必需品供应情况。

## 安监总局组织应急救援队参加抗震救灾

本报北京8月9日电(记者王冬梅)8月8日21时19分,四川省阿坝州九寨沟县(北纬33.2度,东经103.8度)发生7.0级地震,国家安全监管总局党组迅速研究部署抗震救灾工作。

根据安监总局领导要求,国家安全生产应急救援指挥中心立即向国务院抗震救灾指挥部办公室了解灾情及救援情况,会同四川省安全监管局、四川煤监局迅速调集广元、广旺、什邡、绵竹、内江等5支安全生产应急救援队伍96人携带生命探测仪、无人机、起重支撑工具、破拆工具、卫星指挥车等专业设备赶赴灾区。

像这样的故事,每天都在上演。东捷党员就像是企业的一张名片,搭建起客户与企业心与心的桥梁,树立起“党员先锋行”好形象,切切实实做给群众看。

“喜迎十九大,党员先锋行”主题实践活动硕果明显,在党员同志的先锋引领下,企业的进取意识、履职意识、服务意识进一步增强,“严”“实”作风进一步改进,员工素质能力进一步提升。东捷党员们在真学深悟的基础上,将学习成果转化为崇高的觉悟境界、过硬的素质能力、模范的作风形象,为广大员工立起实做笃行的标准,以优异的成绩喜迎十九大的胜利召开。



# 把着力点放在“做”上

## ——上海东捷集团开展“喜迎十九大 党员先锋行”主题实践活动

近日,申城热浪来袭,最高温度更是创145年之最。而有这样一群人,他们顶着烈日,挥洒着汗水,在高温的“炙烤”下,仍然在坚守,为区域发展、居民生活用电保驾护航。

他们或许在如同烘箱的变电站,为了安装电力设备及调试工作待上一整天;他们或许身处毫无遮挡的郊区地块,汗流浃背地完成电线的敷设;他们或许深夜到访居民小区,为家中断电的居民,重送光明与清凉。他们,就是东捷党员,“你用电,我用心”企业宗旨的勤劳践行者。

如何发挥党员的先锋模范作用,东捷集团党委在去年开展“两学一做”学习教育的基础上,使之常态化、制度化,在学思践悟中,把着力点放在“做”上,让群众看得见,感受得到党员“做”的样子,在党员中广泛开展“喜迎十九大,党员先锋行”主题实践活动。

### 立足岗位做奉献

在活动之初,有个别群众质疑这又是个喊口号的活动,集团党委了解到这一情况后,迅速组织党员进行学习,号召党员用实际行动做给群众看。

在去年东捷集团庆建党95周年暨“两学一做”专题学习党员大会上,党员赵亮代表集团全体党员作了“东捷集团共产党员承诺”表态。

既然“承诺”,就要“践诺”。今年5月刚退居二线的党务工作者严政,手中的接力棒总算可以交给年轻人们。可是,就在党群部“七一”前最忙碌的那个月里,他坚持带着抱恙的身

员进一步加强自身建设,改进机关工作作风。

“保证安全的组织措施指什么?”“集团的绩效考核方式有哪些?”“什么是营改增?”“发展预备党员的流程是怎样的?”……本部党员自己问,部门之间相互问,部门与基层单位上下问,大家问安全、问经营、问法规……先后整理出百余条重点“问”与“答”,成为小型专业知识库,挂在集团网站供全体员工查阅,让更多人受益于活动成效。

在活动的引领下,各基层党支部积极响应,延伸为夯实专业的班组“每周一问”,增强现场管控能力的“早·安·十八问”等形式。

问而思、思而学、学而知不足,广大党员的素质得以提升,让党员同志“问不倒”的同时,也带动了整个企业积极向上的“好学之风”,提升了企业核心竞争力和服务客户的综合能力,为更好地服务社会、服务民生奠定扎实基础。

### 时时处处树形象

全心全意为人民服务,是中国共产党的宗旨,是共产党员一切行动的出发点和宗旨。东捷集团党委针对此次活动,提出“群众问的、看的,就是党员答的、做的”,有针对性地警醒党员,凡事都要以群众利益为重。

随着上海市第十一次党代会的胜利闭幕,身负保电任务的东捷党员们长松了一口气。在此之前,为确保世博中心红厅两台LED屏幕在市党代会开会当天正常运行,需加装不间断供电电源设备,且需在24小时内交付完成。工程不大,责任重大,在国网上海

市电力公司优秀党务工作者陈学军、优秀共产党员黄伟的带领下,东捷集团浦东分公司党支部立即成立党员保电工程建设小组,并号召全体党员取消“五一”假期外出安排,随时待命,全力以赴确保市党代会不间断电源建设工程顺利完成。

盛夏酷暑是用电高峰期,也是电力行业最为繁忙的时候。

“10KV高压柜20台,1250MVA变压器柜2套……”这些设备被陆续运入10KV祝康开关站内,意味着上海祝桥新镇投资发展有限公司商品房配套工程已经进入尾声。在地表温度接近50℃的环境下,这些设备的进场无疑是个挑战。党员小张是该工程的工作负责人,他今天在这密不透风的开关站已经跑进跑出几十次,汗渍印满全身,工作服湿了又干。他知道,“设备早进站一日,工程就早送电一天,居民就能早入住一日”,再苦再累也是值得的。

夜幕降临,当人们各自回家躲进空调房的时候,无数东捷抢修人正抖擞着精神准备迎接今晚充满未知的挑战。“新建东路丙美式箱变超负荷跳闸,目前造成万隆新村两栋居民楼停电,要立赴现场。”7月19日晚上9点,东捷奉贤分公司党员小唐接到抢修通知,马不停蹄地赶往抢修地点。闷热的盛夏夜和树丛中的蚊子,在不停地考验着电力抢修人的意志,经过近2个多小时的奋力抢修,终于在23点30分,这个被黑暗、酷热、不安笼罩着的居民楼又重新灯火通明,“辛苦啊,师傅,谢谢啊!”一句简单的道谢,胜过千言万语。此刻衣裳尽湿、面露疲惫的小唐会心一笑。

